

惠济区加强“两馆”建设 服务基层群众

本报记者 栾月琳 通讯员 刘晶文/图

惠济区文化馆、图书馆坚持“面向基层，面向群众”，强化服务意识，持续开展“文艺走基层”“文化走基层”系列活动，取得了良好的社会效果，得到基层群众的热烈欢迎。

文艺走基层 服务人民群众

惠济区文化馆是国家二级文化馆，专职从事群众文艺创作、研究、策划、组织、辅导、培训及对非物质文化遗产项目进行挖掘、整理、保护、开发和利用。近两年，惠济区文化馆多次举办大型文化广场、戏曲表演、非物质文化遗产项目展演等活动，持续开展“送文化下乡”“送文艺进社区”。在开展群众性文化活动的同时，惠济区文化馆不断推动基层文艺创作工作，不断推出、推广新的、贴近群众的、优秀的文艺作品，先后创作了戏曲小品《抢娘》《回家》、小戏《选村官》、快板《谁是真孝子》《生态惠济看不够》、诗歌《绿满惠济》《文化大院赞》、歌曲《为惠济干杯》等作品并推向舞台，深受群众欢迎。

为满足更多基层群体的文化需求，惠济区文化馆选择了刘寨街道同乐社区、古棠镇张定邦村、迎宾路街道英才社区、长兴路街道彩虹社区、惠济区残疾人托养服务中心等近40个基层文化活动现场，每年安排各类文艺演出不少于40场，用文艺的手段直接服务基层群众达1万多人次，有效地丰富了辖区群众的精神文化生活，推动了社会主义精神文明建设建设和和谐社会、和谐乡村、和谐社区构建。

在开展“送文化下乡”和“送文艺进社区”活动的同时，惠济区文化馆于2016年又推出了“种文化进基层”系列培训活动，面对全区群众开展“教你一招”艺术课程培训活动，分别面向乡村、社区开展广场舞骨干培训，面向戏曲创作和戏曲爱好者举办“戏曲艺术讲堂”，面向书画爱好者举办书画培训等，力争形成“以专家培训带群众骨干，以群众骨干带普通群众；以活动开展促文化培训，以文化培训促水平提

升”的群众文化艺术活动全覆盖、文化艺术全提升模式，近两年共举办舞蹈、戏曲、合唱、书法、油画、摄影、泥塑、古筝等13个门类的免费培训300多场次，受益人数达8000余人次。

惠济区文化馆馆长李青在接受采访时介绍，惠济区培养起来的文艺人才以及在文化馆接受艺术培训并从中受益的基层文艺骨干，他们带着文化艺术的“种子”，走进基层，播撒在惠济区的乡村、社区和基层公共单位，使所学文艺知识和文艺技艺，在惠济区的各个角落不断生根发芽，开花结果。

充分利用阵地 开展群众文化活动

每年春节前夕的“送春联下乡、进社区”活动是惠济区文化馆的一项传统活动，自文化馆成立至今始终坚持。惠济区书法爱好者在文化馆专业书画创作人员的带领下，走进村庄、社区，现场为群众书写春联。

惠济区文化馆培养的文化志愿者艺术团是一支艺术水准很高的群众业余文艺表演队，在今年郑州市艺术广场舞大赛中荣获2个一等奖，还获得了“郑州市优秀文化志愿者团队”称号。今年10月，她们又代表中国民族民间舞蹈参加了在韩国仁川举办的“东亚艺术节”，她们的舞蹈《青花韵》一举夺得大赛金奖。

在去年“郑州市第十三届歌手大赛”中，惠济区文化志愿者一举获得了5个一等奖、3个二等奖和3个三等奖。在今年“郑州市戏曲大赛”中，惠济区文化馆戏曲研究室培养的选手获得了2个一等奖、2个二等奖、2个三等奖。在今年参加“挑战世界纪录72小时好戏唱不停”的活动中，8名选手荣获“挑战



惠济区在世界非物质文化遗产日开展非遗项目展演活动。



惠济区市级非遗项目烙画传承人任更顺与留学生进行艺术交流。

勇士”称号，惠济区文化馆戏剧研究室获得“优秀组织奖”。

发挥自身优势 开展非遗项目挖掘保护

非物质文化遗产是蕴藏在民间的一笔巨大的文化艺术财富，具有旺盛的生命力。惠济区文化馆非常重视非物质文化遗产的挖掘、整理、保护、开发和利用。截至目前，惠济区共有市级以上非物质文化遗产保护项目18个，其中省级非遗项目4个，市级非遗项目14个；还有非遗展示馆和传习所5个，这在郑州市民办非物质文化遗产展示馆和传习所中数量为全市之最。

非遗项目如何保护、传承，如何与市场接轨，是惠济区文化馆长期在思考的问题。今年6月，为迎接我国第十一个“文化遗产日”，惠济区相继开展了“三个一”系列宣传活动。在大河广场组织开展了一场“惠济区第一届非物质文化遗产暨民间民俗文化展演活动”；邀请省非遗专家举办了一场“让文化遗产融入现代生活”主题讲座；利用非遗项目烙画展示馆开展了一次中外文化艺术交流活动。尤其这场中外文化艺术交流活动，印度、埃塞俄比亚、蒙古国的8名留学生在非遗项目建设传承人任更顺的烙画展示馆，学习感受中国传统文化的魅力，并由此产生了一系列连锁效应，任更顺被省内多所高校请去讲课，传授中原传统烙画技艺。

利用图书阵地 服务精神文明建设

惠济区图书馆于2007年11月建成开馆，藏书8万余册，2015年加入市公共图书馆服务联盟，与市图书馆和各县、区图书馆实现通借通还。

惠济区图书馆建馆以来，始终坚持“面向基层、面向读者、面向群众”的办馆原则，不断推出服务、方便读者的新举措，在双桥小学、丰乐农庄、古棠镇建成分馆，与区图书馆通借通还，还建成4个24小时街区图书馆，每个自助图书馆可藏书420册，具备自助借书、还书、办新证、查询等图书馆的基本服务功能。

惠济区图书馆开展丰富多彩的读者活动深受广大读者欢迎。坚持多年的“春节读书抽奖活动”“元宵节猜灯谜活动”以吸引更多读者假期走进图书馆；面向少年儿童的“开心阅读活动”“小鬼当家跳蚤市场活动”得到家长和孩子们的一致好评；“读书节活动”在每年“世界读书日”举办，有摄影征文大赛、百米长卷绘画比赛、图书漂流、千人风筝、阅读成果分享等；“多彩暑假，快乐成长”和“特色手工制作活动”面向暑期青少年举办，成为暑期孩子们的最爱。

“主题讲座活动”定期专家开展主题讲座，为读者答疑解惑；“优秀读者和优秀文化志愿者评选活动”评选优秀读者、优秀文化志愿者若干名，以鼓励更多人走进图书馆，丰富知识，提升情操，让图书馆更好为群众服务，为社会主义精神文明建设服务。



在今年“郑州市戏曲大赛”中，惠济区文化馆戏曲研究室培养的选手获得了两个一等奖、两个二等奖、两个三等奖。



惠济区文化馆舞蹈《青花韵》代表中国民族民间舞蹈艺术参加“东亚艺术节”，一举夺得金奖。

前天报好名了？那扫一下吧！

